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KÖSZÖNTŐ

Tisztelt Tagunk!

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) legfontosabb feladata, hogy hasznos és érték-
teremtő szolgáltatásokkal segítse tagjait. Ezek egyike piacfigyelő hírszolgálatunk, a NAK 
Piaci és Árinformációk.

Heti rendszerességgel frissülő összeállításunk célja, hogy hozzájáruljunk tagjaink ma-
gas színvonalú, naprakész informáltságához és ezen keresztül megalapozott üzleti dön-
téseihez. Kiadványunkban ágazatonként rendszerezve nyújtjuk át Önnek az adott hétre 
vonatkozó legfrissebb piaci és szakmai információkat – külön a növénytermesztési és  
az állattenyésztési szektorra.

Felhívom figyelmét, hogy a korábban megjelent összeállítások is folyamatosan elérhetők  
a NAK honlapján található archívumban.

Őszintén remélem, hogy kiadványunkkal hasznos segítséget tudunk Önnek nyújtani  
munkájához, vállalkozása sikerességéhez. Visszajelzéseit, javaslatait szívesen fogadjuk a 
piac@nak.hu e-mail címre.

 Üdvözlettel: 
 Győrffy Balázs

http://www.nak.hu/hu
http://www.nak.hu/szolgaltatasok/praktikus-informaciok/piaci-es-arinformaciok
mailto:piac%40nak.hu?subject=
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE

AKI Agrárgazdasági Kutató Intézet
AKI PÁIR Agrárgazdasági Kutató Intézet Piaci Árinformációs Rendszer
BÉT Budapesti Értéktőzsde
CME/CBOT Chicago Mercantile Exchange, Chicago Board of Trade 
 (Chicagói Árutőzsde)
EU  European Union  
 (Európai Unió)
FM Földművelésügyi Minisztérium
FN-bor Földrajzi jelzés nélküli bor
FOB Free on board 
 (költségmentesen a hajó fedélzetére)
HNT Hegyközségek Nemzeti Tanácsa
IGC International Grains Council 
 (Nemzetközi Gabonatanács)
KSH  Központi Statisztikai Hivatal
LIFFE London International Financial Futures and Options Exchange 
 (Londoni Nemzetközi Határidős és Opciós Tőzsde)
Euronext/MATIF Marché à terme d'Instruments Financiers 
 (Párizsi Árutőzsde)
MNB Magyar Nemzeti Bank
MTI Magyar Távirati Iroda
OEM-bor Oltalom alatt álló eredetmegjelöléssel ellátott bor
OFJ-bor Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel ellátott bor
USDA United States Department of Agriculture  
 (az Amerikai Egyesült Államok Mezőgazdasági Minisztériuma)
WUWM World Union of Wholesale Markets 
 (a Világ Nagybani Piacainak Szövetsége)

Termelői ár: az a mennyiséggel súlyozott ár, amelyen a feldolgozó/kereskedő az adott terméket a 
termelőtől megvásárolta, áfa és szállítási költség nélkül. 

Feldolgozói értékesítési ár: az a mennyiséggel súlyozott ár, amelyen a feldolgozó az előállított 
félkész- vagy készterméket eladta, áfa nélkül. 

Fogyasztói ár: a KSH által gyűjtött fogyasztói árak az áfát tartalmazzák.



 

Növénytermesztés │ 5

OMÉK

Az agrárkamara elkötelezett egy biomassza alapú gazdaság megalapozását lehetővé tévő nemzeti straté-
giaalkotási folyamatban – fogalmazódott meg az OMÉK keretében megtartott, a Nemzeti Agrárgazdasági 
Kamara (NAK) és a Földművelésügyi Minisztérium (FM) közös szervezésű konferenciáján. A fenntartha-
tó gazdaság egyik sarokköve lehet a fosszilis erőforrásokról a biomasszára való áttérés, ugyanakkor a 
biomassza-termelés és -feldolgozás átgondolt és jól szervezett tervezést, a biomassza alapú gazdaság 
újjászervezése pedig kormányzati szerepvállalást igényel. A biomassza alapú gazdaság már ma is létezik, 
de fenntarthatóvá tétele, az erőforrás-hatékony, hulladékmentes gazdálkodás stratégiai szervezést tesz 
szükségessé a kutatás-fejlesztés és innovatív megoldások mentén. Az Európai Bizottság a Biomassza 
Alapú Gazdaság Stratégiáját 2012-ben indította el, ezért a közép- és kelet-európai régió, így Magyaror-
szág számára is egyre nyilvánvalóbb az ilyen irányú stratégiai elmozdulás szükségessége.

Az idei OMÉK keretében a Széchenyi Programiroda és a Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat „Közel a segítség 
– Hálózatban együtt a vidékért” címmel konferenciát tartott szeptember 22-én. Az eseményen együttmű-
ködési megállapodást írt alá az MNVH a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával (NAK), az Agrárgazdasági 
Kutató Intézettel (AKI), a Román LEADER Szövetséggel, valamint a LEADER Egyesületek Szövetségével 
és a Magyar Urbanisztikai Társasággal. A kamara a 2014–2020-as ciklus vidékfejlesztési kihívásainak 
orvoslásában nélkülözhetetlennek tartotta és tartja a kistérségi, majd megyei szintű terület- és vidékfej-
lesztési hálózatok együttműködését, egymás kölcsönös támogatását. A mostani megállapodás alapján a 
NAK és az MNVH kiemelt feladatának tekinti a Vidékfejlesztési Program sikeres megvalósításának támo-
gatását, a tagság folyamatos informálását, a szakmai segítségnyújtást. A felek kölcsönösen tájékoztatják 
egymást a vidékfejlesztéshez és élelmiszer-gazdasághoz kapcsolódó aktualitások, felmérések, illetve a 
szakmai rendezvények terén, valamint vállalják közös rendezvények szervezését.

Közös konferenciát szervezett a Földművelésügyi Minisztérium, az ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazda-
sági Szervezete (FAO) és az Agrárgazdasági Kutató Intézet az OMÉK nyitónapján. Térségünkben jelentős 
kihasználatlan potenciál van a biomassza alapú gazdaság, azon belül is főleg a biomassza-előállítás és 
-feldolgozás terén. „Az együttműködések szerepe az ágazati kutatásban” című konferencia talán közelebb 
visz a változáshoz, hogy kutatás-fejlesztéssel és innovatív megoldások alkalmazásával mi is fenntartha-
tóbb alapokra helyezzük mezőgazdaságunkat. A konferencia során a mintegy 100 résztvevő áttekintette 
a BioEast kezdeményezés elmúlt két évének folyamatát és eredményeit, valamint jól működő példák is 
bemutatásra kerültek. A BioEast kezdeményezés a folyamatos információ- és tudáscsere, az egymástól 
való tanulás kereteit igyekszik megteremteni a közép-európai szakértők, az ágazat képviselői számára. 

A	KAMARA	TÁMOGATJA	A	BIOMASSZA	ALAPÚ	GAZDASÁG	KIALAKÍTÁSÁT
(FM Sajtóiroda/nak.hu, szeptember 25.)

KIEMELT	FELADAT	A	VIDÉKFEJLESZTÉSI	PROGRAM	SZAKMAI	TÁMOGATÁSA
(nak.hu, szeptember 25.) 

PLATFORM	A	NEMZETKÖZI	EGYÜTTMŰKÖDÉSHEZ	A	BIOMASSZA	ALAPÚ	GAZDASÁG	
TERÉN
(kormany.hu/FM Sajtóiroda, szeptember 21.)
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OMÉK

Az asztalon egy szelet kalács és egy pohár kakaós tej – hétköznapinak mondható reggeli vagy uzsonna 
sok iskolás számára. A 78. Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításra és Vásárra (OMÉK) 
érkező diákcsoportok interaktív tanórák során megismerhették e népszerű reggeli főbb alapanyagait, va-
lamint azok helyét a globális fenntarthatósági narratívában is. A másfél órás, elsősorban 13–16 éves kor-
osztályt célzó játékos ismeretterjesztő program keretében a diákcsoportok négy állomást járhattak végig, 
ahol a cukorról, a lisztről, a kakaóról és a tejről – mint e közismert reggeli fő alapanyagairól – hallhattak 
agrárgazdasági vonatkozású, a fenntartható fejlődés kérdéseit is érintő előadásokat. Szóba került többek 
között az összetevők eredete, kulturális jelentősége, előállítása, de kereskedelme és környezeti hatása 
is. A négy állomást követően a diákok egymással is megoszthatták frissen szerzett ismereteiket az egyes 
előadásokhoz leginkább kapcsolódó fenntarthatósági célokról, az összefoglalást követően pedig az ENSZ 
Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (FAO) budapesti irodájának munkatársa részletesen is be-
mutatta a nemzetközi közösség által 2015-ben elfogadott, 2030-ig megvalósítandó 17 fenntarthatósági 
célt. Éhesen pedig senki nem távozott: a játékos ismeretterjesztő program zárásaként a diákcsoportok 
kalácsot és kakaót kóstolhattak. A hiánypótló, kísérleti jelleggel megvalósított rendhagyó tanórákat az 
Agrárgazdasági Kutató Intézet és FAO budapesti irodájának munkatársai szervezték, a csoportok tobor-
zásában az Agrármarketing Centrum (AMC) működött közre. A program helyszíne az AMC és a Földmű-
velésügyi Minisztérium szervezésében megvalósuló OMÉK volt, amely maga is nagy hangsúlyt fektet az 
ismeretterjesztésre, minden korosztályt megcélozva.

Legyen trendi a vidék! Ez volt a Földművelésügyi Minisztérium (FM), a Magyar Női Unió és a Magyar Me-
zőgazdaság Kft. által szervezett konferencia jelmondata. Batthyány-Schmidt Margit, a Magyar Női Unió 
elnöke köszöntőjében mérföldkőnek nevezte a 78. OMÉK-ot, amennyiben első alkalommal adott otthont 
a vidéki nőkkel foglalkozó nagyszabású nemzetközi eseménynek. A mezőgazdaságban a nőknek szánt 
szerep megváltozott a 19. század óta, ami a technikai fejlődésnek és a szakképzésnek köszönhető. A mai 
csúcstechnikát már a nők is tudják kezelni, az 1949–53-as plakátokon látható „Gyertek lányok a traktor-
ra!” felhívás tehát ma már komoly lehetőség, mondta előadásában Gulyás Andrea, az FM egyetlen női 
államtitkára. A mezőgazdaságban foglalkoztatottak száma határozottan növekszik, ebben kétségtelenül 
a férfiaknak jut a nagyobb szerep, a nők azonban az egyéni gazdaságokban, családi vállalkozásokban 
nélkülözhetetlenek. Az agrárium fejlesztésére szánt lehetőségek közül az államtitkár kiemelte az esély- 
egyenlőséget támogató forrásokat, amelyből a nők szerepvállalásának erősítésére is juthat. A jövő a tu-
dás, mondta Gulyás Andrea, ezért is helyez nagy hangsúlyt a tárca a szakképzésre. A minisztérium ke-
zelésében lévő szakképző intézményekben tanulók 63 százaléka fiú, a lányok főleg virágkötészeti és 
dísznövénytermesztő szakmát tanulnak. Lovász, belovagló, lovastúra-vezető szakképzésben viszont már 
több lány tanul, mint fiú. A nők döntenek! erősítette meg előadásának címét Győrffy Balázs, a Nemzeti 
Agrárgazdasági Kamara elnöke. Éppen ezért fogyasztásösztönző kampányaikkal elsősorban a női fo-
gyasztókat célozzák meg. Lehet trendi a vidéki élet, mondta az agrármérnök Barna Miklós, aki feleségé-
vel, az aneszteziológus Vad Andreával hódmezővásárhelyi tanyájukon juhtenyésztéssel és kertészettel 
foglalkozik. Olyannyira jól végzik a munkájukat, hogy 2015-ben az OMÉK-on az év juhtenyésztőjének vá-
lasztották őket. A vidéki élet jó, tele van izgalommal, történéssel és tennivalóval, mondta, és a gyerekek is 
önállóvá válnak, nap mint nap megtanulják, hogy nincs leküzdhetetlen nehézség. Friedlinde Gurr-Hirsch,  

MENNYIRE	FENNTARTHATÓ	A	REGGELID?	–	RENDHAGYÓ	TANÓRÁK	A	FAO	ÉS	AZ	
AKI SZERVEZÉSÉBEN
(agronaplo.hu, szeptember 22.)

NŐK	A	JÖVŐÉRT
(magyarmezogazdasag.hu, szeptember 21.)
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OMÉK

A 78. OMÉK keretében tartotta meg a Földművelésügyi Minisztérium az „Innovatív jó gyakorlatok az ag-
ráriumban – Együttműködésben, közös munkával, sikeresebben!” című konferenciáját hazai, potenciális 
Európai Innovációs Partnerség (EIP AGRI) Operatív Csoportok részére. Az Európai Innovációs Partner-
ség célja, hogy az agrárgazdaság- és erdőgazdálkodási ágazatok termelékenyebbé és fenntarthatóbbá 
váljanak és kedvezőbben alkalmazkodjanak olyan aktuális kihívásokhoz, mint az élesebb verseny, a vál-
tozékony piaci árak, a klímaváltozás és a szigorúbb környezetvédelmi szabályok. Dr. Feldman Zsolt agrár- 
gazdaságért felelős helyettes államtitkár megnyitójában az innováció és az ebből születő jó gyakorlatok 
kulcsszerepét hangsúlyozta az egyre összetettebb kihívásokkal szembenéző mezőgazdasági termelés 
fenntartható fejlesztésével összefüggésben. Az érdeklődők idehaza elsőként betekintést kaptak a már 
működő EIP AGRI Operatív Csoportok tevékenységébe. A program első részében a DG AGRI Kutatás és 
Innováció Osztályának szakpolitikai tisztviselője, Inge Van Oost az EIP AGRI keretében támogatott inno-
vatív projektek megvalósításának finanszírozási lehetőségeit ismertette, majd négy sikeres külföldi együtt-
működés mutatkozott be, ezt követően pedig a WiNetwork tematikus hálózat magyarországi partnereként 
az Eszterházy Károly Egyetem Élelmiszertudományi és Borászati Tudásközpont munkatársa, Burghardt 
Natasa számolt be projektjük eredményeiről. A konferencia moderátoraként Dr. Goda Pál, a Discove-
ry R&D Center kutatási vezetője az együttműködés, a közös munka lépéseiről kérdezte az előadókat.  
A válaszokból megtudhatták a jelenlévők, hogy az egyes szereplők hogyan azonosították az adott ágazati 
problémát, amelynek megoldására később Operatív Csoportot állítottak fel, illetve hogyan találták meg a 
megfelelő partnereket a közös projekt végrehajtásához. A konferencia zárásaként a Nemzeti Agrárkuta-
tási és Innovációs Központ Szőlészeti és Borászati Kutatóintézetének borújdonságait kóstolhatták meg a 
résztvevők. A konferenciára készült füzet a projektek rövid összefoglalóival elérhető az EIP AGRI Magyar-
ország oldalán. Kövesse figyelemmel a hazai EIP AGRI portál Aktualitások menüjét, ahol az elhangzott 
előadások hamarosan elérhetők lesznek magyar nyelven is!

A 78. OMÉK-hoz kötődő további híreket olvashat az egyes termékpályák fejezeteinél.

INNOVATÍV	JÓ	GYAKORLATOK	AZ	AGRÁRIUMBAN	KONFERENCIA	AZ	OMÉK-ON
(kormany.hu, szeptember 22.)

Baden-Württemberg tartomány Vidékfejlesztési és Fogyasztóvédelmi Minisztériumának államtitkára el-
mondta, hogy ebben a tartományban a mezőgazdaságban önállóan dolgozó nők aránya 8,4 százalék.  
A FAO eurázsiai és kelet-európai tevékenysége során főleg Kelet-Európában és a Balkánon tevékenyek, 
többek között a mezőgazdaságban dolgozó nőkkel is sok tapasztalatuk van, mondta Dono Abdurazakova, 
a FAO társadalmi kapcsolatok szakértője. A nők aktívak, mondta, de nem eléggé értékelik a tevékeny-
ségüket, és ennek megfelelően alig vagy egyáltalán nem is fizetik meg őket. Legfontosabb szerepük a 
tulajdonos férj mellett a vállalkozó társaként ötlet- és tanácsadás, az agroturizmushoz kapcsolódó szol-
gáltatások és a háztartásban végzett munka. A Szlovén Női Mezőgazdászok Szövetségének elnöke, Irena 
Uhle arról számolt be, hogy hazájában a vidéki nőkre épülnek a családi gazdaságok, a munkájuk azonban 
meglehetősen alulértékelt. Átlagéletkoruk 50 évnél magasabb, heti több mint 40 munkaórában élelmiszert 
termelnek. Emellett ők a társasági élet pillérei, tanítanak, gyereket nevelnek és gondozzák a család idős 
tagjait. Szlovákiában még a hagyományos családmodell él, a férfit, még akkor is, ha munkanélküli, csa-
ládfenntartónak, a nőt pedig a családi tűzhely gondozójának tartják, mondta Patasi Ilona, a Szlovák Agrár-
kamara elnöke. A nők nem radikálisak, a családi béke érdekében belenyugszanak az őket esetleg hátrá-
nyosan érintő döntésekbe is. Nemzetközi statisztikákat tanulmányozva kiderült, hogy a vidéki élet lassítja 
az öregedési folyamatokat, mondta Patasi Ilona, a városi környezetben élő nők bőrénél például lassabban 
öregszik a vidéki levegőn élő és dolgozó asszonyoké. Zoltai Anna, a Nébih osztályvezetője elmondta, 
fontos lenne a közétkeztetésben is, hogy magától értetődő legyen a minőség és az élelmiszer-biztonság.

https://eip.fm.gov.hu/index.php?page=esemeny_view2&id=28
https://eip.fm.gov.hu/index.php?page=esemeny_view2&id=28
https://eip.fm.gov.hu/index.php
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BÚZA

Magyarországon az AKI PÁIR adatai szerint az étkezési búza áfa és szállítási költség nélküli termelői ára 
az egy évvel korábbit 19 százalékkal haladta meg a 38. héten: 44,8 ezer forint/tonna volt.

Az előző év azonos periódusában a kiszállítottnál 42 százalékkal kevesebb, 3,682 millió tonna búza ki-
vitelét regisztrálta az Európai Bizottság a 2017. július 1. és 2017. szeptember 19. közötti időszakban.  
A termény behozatala 18 százalékkal csökkent egy év alatt, 593,064 ezer tonna érkezett a harmadik 
országokból. A bizottság 908,344 ezer tonna (–34 százalék) árpa exportjához és 246,958 ezer tonna 
importjához (+10 százalék) járult hozzá ugyanekkor. A bizottság 94,421 ezer tonna kukorica kivitelét és  
3,211 millió tonna behozatalát regisztrálta ezzel egy időben, szemben az előző szezon azonos periódusá-
ban engedélyezett 415,4 ezer tonna exporttal és 1,979 millió tonna importtal.

A tavalyinál tíz százalékkal kisebb területen összesen 7,2 millió tonna kalászos gabona termett az 
idén. A legjelentősebb közülük a búza, amely az összes kalászos gabonatermés 73 százalékát adta  
2017-ben, tavaly ez az arány 71 százalék volt. Búzából az egy évvel korábbinál 7,9 százalékkal kisebb 
területről 6,5 százalékkal kevesebb termést takarítottak be, a termésátlag viszont hektáronként 5440 kilo- 
gramm volt, 1988 óta a legmagasabb Magyarországon. A búza idei termésátlaga a megelőző öt év átlagát 
15 százalékkal haladta meg – áll a Központi Statisztikai Hivatal tájékoztatásában. 

AKTUÁLIS	ÁRINFORMÁCIÓK
(AKI PÁIR)

AZ EURÓPAI UNIÓ EXPORT- ÉS IMPORTENGEDÉLYEI
(Európai Bizottság, szeptember 20.)

7,2 MILLIÓ TONNA AZ IDEI GABONATERMÉS
(agrarszektor.hu, szeptember 25.)
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BÚZA

A	malmi	búza	és	a	takarmánybúza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2016–2017)

Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat	 
min-max

Eladási	ajánlat	 
min-max

Kontraktus	 
(darab) Elszámolóár

Malmi búza
2017. 09. 22. – – – – –
2017. 09. 25. – – – – –
2017. 09. 26. – – – – –
2017. 09. 27. – – – – –
2017. 09. 28. – – – – –
Takarmánybúza
2017. 09. 22. – – – – –
2017. 09. 25. – – – – –
2017. 09. 26. – – – – –
2017. 09. 27. – – – – –
2017. 09. 28. – – – – –
Megjegyzés: A malmi búzát 2017. május 2., a takarmánybúzát 2016. december 1. óta nem jegyzik a BÉT-en.  
Forrás: BÉT

Forrás: BÉT
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BÚZA

A	búza	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Étkezési búza 41 156 45 391 44 846 109,0 98,8
Takarmánybúza 37 591 43 083 44 973 119,6 104,4
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Az	étkezési	búza	és	a	takarmánybúza	termelői	ára	Magyarországon	(2016–2017)
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BÚZA

A	malmi	búza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	a	chicagói,	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2016. 09. 28. 2017. 09. 21. 2017. 09. 28.
2017.	09.	28./ 
2016. 09. 28. 
(százalék)

2017.	09.	28./ 
2017. 09. 21. 
(százalék)

CME/CBOT 148 166 167 112,9 100,6
Euronext/MATIF 180 196 196 108,6 99,9
BÉT 149 – – – –
Megjegyzés: A malmi búzát 2017. május 2. óta nem jegyzik a BÉT-en. 
Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

A	malmi	búza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	chicagói,	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2016–2017)
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KUKORICA

Magyarországon a takarmánykukorica áfa és szállítási költség nélküli termelői ára az előző hetihez képest 
alig változott a 38. héten: tonnánként 42,7 ezer forintért cserélt gazdát. Ez az árszint 13 százalékkal ha-
ladta meg 2016 azonos időszakának átlagát.

Hektáronként 6,0-6,5 tonna átlagtermést vár az idén takarmánykukoricából a Földművelésügyi Minisz-
térium (FM) – mondta Czerván György, az agrártárca államtitkára a 78. Országos Mezőgazdasági és 
Élelmiszeripari Kiállítás és Vásáron. A Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint 2016-ban az átlaghozam  
8,63 tonna/hektár volt, így az idei termés 25-30 százalékkal lehet kisebb. A visszaesésben főként a nyá-
ri aszályos időjárás játszik szerepet. Idén tavasszal még az is felmerült, hogy a kukorica vetésterülete 
egymillió hektár alá csökken, az FM adatai szerint azonban a betakarítható terület meghaladhatja ezt a 
nagyságot, így 6,0-6,5 millió tonna össztermés valószínűsíthető, szemben a 2016-ban elért 8,73 millió 
tonnával. 

AKTUÁLIS	ÁRINFORMÁCIÓK
(AKI PÁIR)

TÖBB	MILLIÓ	TONNA	KUKORICÁT	VITT	EL	AZ	ASZÁLY
(agrarszektor.hu, szeptember 22.)
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KUKORICA

Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat 
min-max

Eladási	ajánlat 
min-max

Kontraktus 
(darab) Elszámolóár

Takarmánykukorica, 2017. novemberi határidő
2017. 09. 22. 44 000–46 500 44 000–44 300 46 000–46 000 – 44 500
2017. 09. 25. 44 000–46 500 44 000–44 000 – – 44 500
2017. 09. 26. 44 000–46 500 44 000–44 510 44 500–46 000 3 44 510
2017. 09. 27. 44 000–46 500 44 000–44 300 45 500–46 000 – 44 510
2017. 09. 28. 44 000–46 500 44 300–44 300 – – 44 510
Forrás: BÉT

Forrás: BÉT

A	takarmánykukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2016–2017)
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KUKORICA

A	takarmánykukorica	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Takarmánykukorica 37 882 42 985 42 740 112,8 99,4
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	takarmánykukorica	termelői	ára	Magyarországon	(2016–2017)
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KUKORICA

A	kukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	a	chicagói, 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2016. 09. 28. 2017. 09. 21. 2017. 09. 28.
2017.	09.	28./ 
2016. 09. 28. 
(százalék)

2017.	09.	28./ 
2017. 09. 21. 
(százalék)

CME/CBOT 130 138 139 107,1 100,6
Euronext/MATIF 179 185 183 102,2 99,3
BÉT 141 171 168 119,8 98,5
Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

A	kukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	chicagói, 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2016–2017)
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EGYÉB GABONAFÉLÉK

Magyarországon a takarmányárpa áfa és szállítási költség nélküli termelői ára 38,1 ezer forint/tonna volt 
a 38. héten.

AKTUÁLIS	ÁRINFORMÁCIÓK
(AKI PÁIR)

Magyarországon az árpa betakarított területe az egy évvel ezelőttinél 15, termésmennyisége 12 száza-
lékkal kevesebb volt, miközben a hektáronkénti termésátlag 3,5 százalékkal nőtt – közölte a Központi 
Statisztikai Hivatal. A hektáronkénti 5270 kilogramm termésátlag a 2012–2016. évek átlagát több mint  
19 százalékkal haladta meg. A tritikálé betakarított területe 21 százalékkal volt kisebb, mint egy évvel 
korábban. A learatott termés mennyisége csaknem negyedével, a termésátlag 4,3 százalékkal csökkent. 
A zab esetében a tavalyinál 7,2 százalékkal kisebb területről az előző évinél 12 százalékkal kevesebb 
termést takarítottak be, így az átlagos hozam 4,6 százalékkal lett alacsonyabb. Rozst több mint 25 ezer 
hektáron, a tavalyinál 1,8 ezer hektárral kisebb területen arattak. A termés a 2016. évihez képest közel 
azonos volt, a termésátlag 7,4 százalékkal emelkedett.

7,2 MILLIÓ TONNA AZ IDEI GABONATERMÉS
(agrarszektor.hu, szeptember 25.)
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Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat 
min-max

Eladási	ajánlat 
min-max

Kontraktus 
(darab) Elszámolóár

Takarmányárpa
2017. 09. 22. – – – – –
2017. 09. 25. – – – – –
2017. 09. 26. – – – – –
2017. 09. 27. – – – – –
2017. 09. 28. – – – – –
Megjegyzés: A takarmányárpát 2016. december 1. óta nem jegyzik a BÉT-en.  
Forrás: BÉT

Forrás: BÉT

A	takarmányárpa	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2016–2017)

EGYÉB GABONAFÉLÉK
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EGYÉB GABONAFÉLÉK

A	takarmányárpa	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Takarmányárpa 34 991 37 433 38 064 108,8 101,7
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	takarmányárpa	termelői	ára	Magyarországon	(2016–2017)
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NAPRAFORGÓMAG

Magyarországon a napraforgómag az egy évvel korábbinál 4 százalékkal olcsóbban, 95,6 ezer forint/ton-
na termelői áron cserélt gazdát a 38. héten.

Szeptember második hetében megkezdődött a napraforgó betakarítása. Országos átlagban 3 tonnás hek-
táronkénti eredményekkel számolva várhatóan 1,8-2 millió tonna termésből marad exportra is. Az árak 
jelentősen alulmúlják az idén tavaszit – ismertette Halmos Gábor, a Concordia Közraktár Zrt. vezérigaz-
gatója. A terményt elsősorban étolajként és margarinokban hasznosítják, de a sajtolás után visszamaradó 
napraforgódara takarmány- és ipari alapanyagként is értékes. A hazai felhasználás nagyjából évi 1,2 millió 
tonna, így mintegy 500 ezer tonnát idén is exportálnak majd a termelők és a kereskedők. A napraforgómag 
egyik meghatározó minőségi paramétere az olajtartalom. A vállalat laboratóriumi mérésekre szakosodott 
Gabona Control üzletága szerint a termés olajtartalma nem dönt rekordot, de a 45-46 százalékos érték 
– tavaly nem volt ritka az 50 százalék sem – jónak számít. Nem mondható el ugyanez a napraforgómag 
áráról, ami most 93 ezer forint tonnánként, de tavasszal járt már 100 ezer felett is, ezért várhatóan sokan 
betárolnak majd, várnak az értékesítéssel.

AKTUÁLIS	ÁRINFORMÁCIÓK
(AKI PÁIR)

ÉRDEMES	BETÁROLNI	A	NAPRAFORGÓT
(magyarmezogazdasag.hu, szeptember 21.)
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NAPRAFORGÓMAG

Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat 
min-max

Eladási	ajánlat 
min-max

Kontraktus 
(darab) Elszámolóár

Napraforgómag, 2017. októberi határidő
2017. 09. 22. 96 000–96 000 – – – 93 000
2017. 09. 25. 96 000–96 000 – – – 93 000
2017. 09. 26. 96 000–96 000 – – – 93 000
2017. 09. 27. 96 000–96 000 – – – 93 000
2017. 09. 28. 96 000–96 000 – – – 93 000
Megjegyzés: A napraforgómagot 2017. május 2. és 2017. június 14. között nem jegyezték a BÉT-en.  
Forrás: BÉT

Forrás: BÉT

A	napraforgómag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2016–2017)
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NAPRAFORGÓMAG

Az	ipari	napraforgómag	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Ipari napraforgómag 99 624 96 404 95 646 96,0 99,2
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Az	ipari	napraforgómag	termelői	ára	Magyarországon	(2016–2017)
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REPCEMAG

Magyarországon az AKI PÁIR adatai szerint a repcemag 111,4 ezer forint/tonna termelői áron cserélt gaz-
dát a 38. héten.

AKTUÁLIS	ÁRINFORMÁCIÓK
(AKI PÁIR)

Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat 
min-max

Eladási	ajánlat 
min-max

Kontraktus 
(darab) Elszámolóár

Repcemag
2017. 09. 22. – – – – –
2017. 09. 25. – – – – –
2017. 09. 26. – – – – –
2017. 09. 27. – – – – –
2017. 09. 28. – – – – –
Megjegyzés: A repcemagot 2017. szeptember 1.óta nem jegyzik a BÉT-en.  
Forrás: BÉT

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2016–2017)

Forrás: BÉT
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REPCEMAG

A	repcemag	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Repcemag 113 091 … 111 396 98,5 …
…= Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	repcemag	termelői	ára	Magyarországon	(2016–2017)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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REPCEMAG

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2016. 09. 28. 2017. 09. 21. 2017. 09. 28.
2017.	09.	28./ 
2016. 09. 28. 
(százalék)

2017.	09.	28./ 
2017. 09. 21. 
(százalék)

Euronext/MATIF 419 437 434 103,5 99,2
BÉT 390 – – – –
Megjegyzés: A repcemagot 2017. szeptember 1. óta nem jegyzik a BÉT-en. 
Forrás: Euronext/MATIF, BÉT

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2016–2017)

Forrás: Euronext/MATIF, BÉT
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Magyarországon a szójabab (51-53 százalék ProFat) áfa és szállítási költség nélküli termelői ára  
98,7 ezer forint/tonna volt a 38. héten.

AKTUÁLIS	ÁRINFORMÁCIÓK
(AKI PÁIR)

Az Európai Parlament Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Bizottságának szeptember 25-i ülésén Nagy 
István, a Földművelésügyi Minisztérium parlamenti államtitkára a német szaktárca képviselőjével együtt 
mutatta be az EP-képviselőknek a két ország kezdeményezésére 14 uniós tagállam által július 18-án, 
Brüsszelben aláírt dokumentumot. Nem túlzás azt állítani, hogy Magyarország a GMO-mentes fehér-
je-önrendelkezést célzó kezdeményezések és programok élére állt az Európai Unióban – emelte ki Nagy 
István. A miniszterhelyettes emlékeztetett arra: Magyarország agrárpolitikájában stratégiai jelentőséggel 
bír a fehérjetakarmány-előállítás ösztönzése, valamint a GMO-mentes fehérjeforrás biztosítását célzó 
eszközrendszer megteremtése az állattenyésztési ágazatok számára. A pillangós növényeknek alapvető 
szerepük van a fenntartható mezőgazdaságban, az élelmiszer-ellátás biztonságában, az éghajlatváltozás 
hatásainak enyhítésében és az egészséges táplálkozásban. Tudatosítani szükséges az európai fogyasz-
tókban, hogy a fenntartható mezőgazdasági termelés többek között olyan technológiák ötvözését jelen-
ti, amelyek megőrzik a talaj termőképes állapotát, nem szennyezik a felszín alatti vizeket, figyelemmel 
vannak a biológiai sokféleségre és megóvják a genetikai erőforrásokat. A magyar kormány meggyőző-
dése, hogy a versenyképes és fenntartható élelmiszer-termelés jövője a GMO-mentes termelésben van. 
A GMO-mentes élelmiszer-előállítás megalapozására 2013-ban fehérjeprogramot indítottunk, ebben a 
hüvelyes növények nagyon fontos szerepet töltenek be – hangsúlyozta beszédében Nagy István. Hozzá-
tette: Magyarország szerint Európának új, átfogó fehérjepolitikára van szüksége a mezőgazdaságban és 
az élelmiszer-előállítás terén. Ezen politikának fel kell váltania az élelmiszerek és az állati takarmányok 
importszójababtól való függését. A brüsszeli látogatás legfontosabb hozadéka, hogy a parlamenti képvi-
selők által még szélesebb körben tudatosítani tudjuk az európai fehérjenövény-termesztés megerősítésé-
nek fontosságát – fejezte be rövid értékelését a szaktárca államtitkára.

BEMUTATTÁK	AZ	EURÓPAI	PARLAMENTBEN	AZ	EURÓPAI	SZÓJA	NYILATKOZATOT
(kormany.hu, szeptember 25.)
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A	szójabab	és	származékainak	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	 
a	chicagói	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2016. 09. 28. 2017. 09. 21. 2017. 09. 28.
2017.	09.	28./ 
2016. 09. 28. 
(százalék)

2017.	09.	28./ 
2017. 09. 21. 
(százalék)

Szójabab 347 357 353 101,5 98,9
Szójadara 330 341 338 102,4 99,3
Szójaolaj 720 752 719 99,9 95,6
Forrás: CME/CBOT

A	szójabab	és	származékainak	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	chicagói	árutőzsdén	(2016–2017)

Forrás: CME/CBOT
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BURGONYA

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	belföldi	termesztésű	Agria	és	Laura	burgonyafajták	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2016–2017)

Az inkák több típusát ismerték, a krumpli főzési ideje pedig mértékegységgé vált. Emellett jósláshoz is 
felhasználták a burgonyát. Később Antoine Augustin Parmentier botanikus-gyógyszerész porosz fogság-
ba esett a hétéves háború (1756–1763) idején. A raboskodás közben krumplit etettek vele, a tudós pedig 
hamarosan rájött, hogy a növény finom és egészséges. Parmentier tudományos művet írt a burgonyáról, 
majd a francia éhínség ideje alatt meggyőzte XVI. Lajost, hogy rendelje el a burgonyaevést. Emellett 
a király úgy döntött, hogy csellel veszi rá a népet a krumplievésre. Az uralkodó látványosan őriztette a 
burgonyaföldeket, ezzel arra buzdítva az éhező embereket, hogy lopják el a termést. Egy balszerencsés 
időszak miatt nem volt könnyű a krumpli népszerűsítése Európában. A pechszéria azzal indult, hogy Sir 
Walter Raleigh angol felfedező puszta jóindulatból burgonyát küldött I. Erzsébet királynőnek, aki lovaggá 
ütötte a gyarmatosító sikereiért. A baj az volt, hogy Walter nem a gumót, hanem a mérgező termést és a le-
velét küldte el az uralkodónőnek és udvarának, ezzel megbetegítve a nemeseket. A burgonya megítélésén 
tovább rontott, hogy olyan tévhitek terjedtek el, amelyek szerint leprát és szifiliszt terjeszt. A burgonyával 
több éhínség is megelőzhető lett volna, de a rossz hírnév miatt az emberek rettegtek, és inkább belehaltak 
az alultápláltságba, mintsem egy falat krumplit egyenek. Erre példa az 1774-es porosz éhínség, amely-
nek idején Nagy Frigyes király ingyen burgonyát küldött a népnek, de az emberek nem nyúltak ahhoz.  
Az uralkodó megparancsolta a katonáknak, hogy erőszakkal tömjék az éhezőkbe az egyetlen elérhető 
táplálékot. Magyarországon a Habsburg Birodalom iránt táplált közutálat jelképe lett a krumpli, miután  
1802-ben kiadták azt a rendelet, amely szerint 40 botütéssel büntetik azt, aki nem termeszt krumplit a bir-
tokán. A magyarok sváb töknek és földi körtének gúnyolták a burgonyát. Ennek a hozzáállásnak akkor lett 
vége, amikor II. József bevezette, hogy adókedvezményt kap az, aki krumplit termeszt.

A	BURGONYA	ÉRDEKES	TÖRTÉNELMI	ÁLLOMÁSAI
(szeretlekmagyarorszag.hu, szeptember 26.)
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Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	gyümölcsfaj	39.	heti	értékesítési	árszerkezete	 
(HUF/kg)

	Nagybani	piacok	 	Fogyasztói	piacok	
Kiskeres-
kedelmi  
láncok

 Budapesti 
Nagybani 

Piac	
	Debrecen	  Szeged  Budapest 

Fővám	tér	 	Debrecen	  Szeged 
belföldi 

termékek  
átlagárai

	Bruttó	termelői	ár	 Bruttó	fogyasztói	ár
Dió 3 200 2 400 3 400 3 890 4 500 3 700  –
Nektarin 270 200 320 350 450 380  –
Szilva 230 350 250 349 400 300 482
Őszibarack 267 220 280 448 500 350 439
Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	termesztésű	gyümölcsfaj	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2017.	39.	hét)

A Budapesti Nagybani Piacon a 39. héten a Besztercei szilvafajta 260 forint/kilogramm ára 37 százalékkal 
felülmúlta az egy évvel korábbit. A Vilmos körtefajtát (350 forint/kilogramm) kismértékben alacsonyabb, a 
nektarint (270 forint/kilogramm) kismértékben magasabb áron kínálták, mint a tavalyi év azonos hetében. 
Az Idared almafajta 175 forint/kilogramm ára 9 százalékkal haladta meg a 2016 39. hetében jellemzőt. 

LÉNYEGESEN	MAGASABB	A	SZILVA	ÁRA	
(AKI PÁIR)
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Néhány	gyümölcsféle	39.heti	ára	a	poznani,	a	hamburgi	és	a	berlini	nagybani	piacon	 
(HUF/kg)

Származás Poznan Származás Hamburg Származás Berlin

Körte belföldi 363–392 Olaszország 372–434 Olaszország 372–434
Citrom külpiaci 472–494 Spanyolország 517–579 Spanyolország 455–538
Nektarin külpiaci 327–400 Spanyolország – Spanyolország 419–496
Banán külpiaci 222–307 tengerentúli 405–431 tengerentúli 431–465
Megjegyzés: Átszámítva az MNB hivatalos középárfolyamán. 
Forrás: www.wgro.com.pl, www.ami-informiert.de

Moszkva gyanúsnak tartja, hogy az idén jelentősen nőtt az Oroszországba irányuló szerb zöldség- és 
gyümölcsexport, gyanúja szerint Szerbia az Európai Unió országaiból is szerzett be gyümölcsöt és azt 
szállította tovább Oroszországba, noha Moszkva tiltja az EU-ból származó termékek bevitelét – közölte 
értesülését a Politika című belgrádi napilap. Moszkva ezért azt kérte Belgrádtól, hogy október 2-ig közöl-
je, mekkora területen találhatók zöldség- és gyümölcsültetvények, és így bizonyítsa, hogy az árut nem 
máshonnan szerezte be. Branislav Nedimovic szerb mezőgazdasági miniszter megerősítette a Politika 
értesülését, és közölte: a jövő hétfőig minden kért információt továbbítanak Moszkvának. Hozzátette: tény, 
hogy növekszik az Oroszországba irányuló export, ennek oka viszont az, hogy egyre nagyobb területen 
termelnek zöldséget és gyümölcsöt, egyre többen foglalkoznak ugyanis mezőgazdasággal Szerbiában. 
A szaktárca adatai szerint az első nyolc hónapban 22 százalékkal nőtt a zöldségek és 10 százalékkal a 
gyümölcsök kivitele Oroszországba az előző év ugyanezen időszakához viszonyítva. Júliusig Szerbia 
211 millió dollár értékben szállított mezőgazdasági terményeket az orosz piacra, ami 30 millió dolláros 
növekedést jelent 2016 első fél évéhez képest. Neve elhallgatását kérő forrás szerint azonban Moszk-
va nem véletlenül kérte be az adatokat, és feltehetőleg elsősorban az alma reexportját tartja valószínű-
nek. Mint mondta, tavaly a hivatalos adatok szerint 220 ezer tonna almát szállított ki Szerbia, amelynek  
75 százaléka az orosz piacra került. Ez óriási növekedésnek számít, tíz évvel korábban, 2006-ban ugyanis 
Szerbia összesen 35 ezer tonna almát exportált. A nyilatkozó szerint igaz, hogy növekedett a mezőgaz-
dasági területek száma, és jobb a termény minősége, viszont a nem hivatalos adatok szerint az alma  
15-25 százalékát külföldről, főleg Lengyelországból importálja a nyugat-balkáni ország, és ezt az árut is 
tovább szállítja Oroszországba. Az illetékes miniszter sem zárja ki, hogy lehettek visszaélések, ám – mint 
mondta – folyamatosan ellenőrzik a kivitelre szánt terményeket. A hasonló visszaélések miatt Oroszor-
szág korábban már Ukrajna és Albánia számára korlátozta a gyümölcs- és zöldségkivitelt, Montenegró 
számára pedig a húsexportot.

AZ EU-S GYÜMÖLCS KIKERÜLI AZ OROSZ EMBARGÓT?
(agroinform.hu, szeptember 26.)
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Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	zöldségfaj	39.	heti	vertikális	árszerkezete 
(HUF/kg)

	Nagybani	piacok	 	Fogyasztói	piacok	
Kiskeres-
kedelmi 
	láncok

 Budapesti 
Nagybani 

Piac	
	Debrecen	  Szeged  Budapest 

Fővám	tér	 	Debrecen	  Szeged 
belföldi 

termékek 
átlagárai

	Bruttó	termelői	ár	 Bruttó	fogyasztói	ár
Cukkini 250 280 220 398 250 250 329
Fokhagyma 800 800 1 350 798 2 000 1 500 1 746
Zöldbab 465 400 420 598 650 500 1 299
Paradicsom (gömb) 247 180 220 198 320 250 410
Sárgarépa 90 70 140 198 250 170 175
Petrezselyem 350 200 400 398 850 480 657
Vöröshagyma 75 70 140 148 200 160 165
Fejes káposzta (fehér) 100 100 160 198 120 200 182
Fejes káposzta (vörös) 120 150 320 298 350 350 250
Kelkáposzta 230 200 300 299 250 350 344
Kígyóuborka 280 250 320 298 – 350 445
Csiperkegomba 470 500 430 450 850 500 886
Padlizsán 400 300 310 298 250 350 675
Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	termesztésű	zöldségfaj	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2017.	39.	hét)
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Néhány	zöldségféle	39.	heti	ára	a	poznani,	a	hamburgi	és	a	berlini	nagybani	piacon	 
(HUF/kg)

Származás Poznan Származás Hamburg Származás Berlin
Sárgarépa belföld 65–102 belföldi 140–171 belföldi 140–171
Padlizsán belföld 436–509 Hollandia 807–931 Hollandia 931–993
Cukkini belföld 102–262 belföldi 745–931 belföldi 620–745
Zeller belföld 174–218 belföldi 155–233 belföldi 217–279
Burgonya belföld 39–48 belföldi 81–93 belföldi 87–105
Csiperkegomba belföld 400–472 Lengyelország 558–683 Lengyelország 465–776
Megjegyzés: Átszámítva az MNB hivatalos középárfolyamán. 
Forrás: www.wgro.com.pl, www.ami-informiert.de

Száz éve alapították a kalocsai Fűszerpaprika és Vegykísérleti Állomást, így a szakma a magyar fűszer-
paprika-kutatás centenáriumát ünnepelhette 2017. szeptember 15-én Kalocsán, a NAIK pedig egy könyvet 
is megjelentetett az esemény tiszteletére. A rendezvény fővédnöke dr. Fazekas Sándor földművelésügyi 
miniszter volt. A tudományos konferencia moderátori tisztét Gáll Tibor, a NAIK Zöldségtermesztési Önálló 
Kutatási Osztály vezetője látta el – olvasható a NAIK honlapján. Üdvözlő szavait követően Font Sándor 
országgyűlési képviselő, a Mezőgazdasági Bizottság elnöke szólt az egybegyűltekhez. Mint mondta, a 
kormányzati intézkedések eredményeként emelkedő pályára állt a magyar mezőgazdaság; mennyiségé-
ben és arányaiban is a nemzeti össztermék egyre növekvő hányada kerül ki az ágazatból, ami nemzetközi 
szinten is egyre versenyképesebb. Dr. Bálint József, Kalocsa polgármestere a megjelenteket üdvözölve a 
fűszerpaprika-termelés jelentőségéről beszélt, röviden ismertetve a kezdetektől bejárt utat. Dr. Gyuricza 
Csaba, a NAIK főigazgatója köszöntője során azon meggyőződését fejtette ki, hogy sikerült biztosítani a 
magyar fűszerpaprika jövőjét; a megalapozott hátterű intézkedések folyamatos eredményekkel járnak.  
A kiemelkedő minőségű, jellegzetes magyar fűszer továbbra is állandó értéket jelent az igényes hazai és 
külföldi fogyasztók számára. Minderre az a tapasztalat és szaktudás a garancia, amivel a hazai termelők 
és kutatók rendelkeznek. Romsics Imre múzeumigazgató a kalocsai fűszerpaprika-termesztés történetét 
foglalta össze a kezdetektől egészen napjainkig. Dr. Kapitány József a Kalocsán folytatott fűszerpapri-
ka-nemesítést ismertette, visszaemlékezését az 1990-es évekkel zárva. A szegedi tájkörzet fűszerpapri-
ka-nemesítéséről dr. Somogyi György beszélt, ugyancsak az 1990-es évekkel zárva előadását. A kalocsai 
fűszerpaprika-nemesítés, kutatás közelmúltjáról és jelenéről Pék Miklós, míg a szegediéről Bráj Róbert 
tájékoztatta a konferencia résztvevőit. Dr. Kókai Zoltán a magyar fűszerpaprika-őrlemény áruismeretét 
és az egykori és jelenlegi fogyasztói elvárásokat ismertette. Dr. Somogyi Norbert, a NAIK stratégiai fő-
igazgató-helyettese nemzetközi kitekintéssel zárta a konferenciát, majd bemutatta a NAIK kiadásában az 
alkalomra megjelent könyvet.

SZÁZÉVES	A	MAGYAR	FŰSZERPAPRIKA-KUTATÁS
(eu-info.hu, szeptember 25.)
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Megkezdte a Furmint és a Hárslevelű szőlő felvásárlását az állami tulajdonú Grand Tokaj Zrt. a Tokaj-hegy-
aljai borvidéken – közölte a térség legnagyobb felvásárlója és borászata. A tájékoztatás szerint a félszáraz 
és félédes tokaji muskotályborok alapanyaga éretten, kiváló alapanyagként érkezett a tolcsvai feldolgo-
zóba, a társaság mustfoktól függően kilogrammonként 100 és 140 forintot fizet ki már októberben, „ami 
tisztes hasznot biztosít a kistermelőknek”. Goreczky Gergely, a társaság vezérigazgatója közölte: a cég 
célja továbbra is a magasabb cukorfokú termés felvásárlása, ezért a késői szüretelésű szőlő beszállításá-
ra ösztönzik a termelőket, amelyért természetesen több pénz jár. Az árak kialakításánál a borpiaci tenden-
ciák mellett figyelembe vették a Hegyközségek Nemzeti Tanácsa ajánlását is.

MEGKEZDŐDÖTT	A	FURMINT	ÉS	A	HÁRSLEVELŰ	FELVÁSÁRLÁSA	 
TOKAJ-HEGYALJÁN
(agoinform.hu, szeptember 23.)
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BOR

A borágazatban a helyi szakmai összefogások erősítésére hívta fel a figyelmet a Földművelésügyi Minisz-
térium kiemelt borászati feladatokért felelős miniszteri biztosa szeptember 23-án, a másodszor megren-
dezett Somlói Juhfark Ünnepen. Kiss Eliza szerint minden borvidék termelőinek a saját adottságaiknak, 
borválasztékuknak megfelelően kellene kialakítaniuk a stratégiájukat, marketingkoncepciójukat. A minisz-
teri biztos az idei szüreti várakozásokról elmondta: a tavaszi jégkár és a nyári aszályos időszak nem 
kedvezett a mennyiségnek, azonban minőségben jó évjárat várható. Az idén mintegy 2,5 millió hektoliter 
seprős újborra számítanak a gazdák. Tornai Tamás, a Tornai Pincészet tulajdonosa az MTI-nek elmondta, 
hogy a somlói borok nemzetközi ismertsége az utóbbi időben erősen növekedett. Az elmúlt három évben 
a londoni International Wine Challenge versenyen nemcsak aranyérmet nyertek, hanem a legjobb bo-
roknak járó trófeadíjat is szereztek a Somlói Juhfark borok, erre pedig erőteljesen felfigyelt a nemzetközi 
közvélemény. A Somlói borvidéken közel száz hektáron termesztenek Juhfarkat, amelyről az idén mintegy 
ötezer hektoliternyi bor várható. Ez az átlagosnál kicsivel nagyobb mennyiséget és várhatóan jobb minő-
séget is jelent – mondta a borász, hozzátéve, hogy a fajta jól bírja a szélsőséges időjárási körülményeket.  
A Juhfark szürete ebben az évben is a szokásos időben, szeptember végén zajlik – közölte. A Somlói  
Juhfark Ünnepen 15 borászat 28 borát lehetett kóstolni, emellett számos vezetett túra és workshop várta 
a vendégeket. A Somlói Magyarország legkisebb történelmi borvidéke, a teljes szőlőkataszter mintegy  
840 hektár, amelyből a hegyközségi nyilvántartás szerint 540 hektárról értékesítenek szőlőt. A borvidéken 
sok kistermelő gazdálkodik, átlagosan egy hektáron 50 hektoliter bor készül.

HELYI	ÖSSZEFOGÁSOK	KELLENEK	A	BORÁGAZATBAN
(kormany.hu, szeptember 23.)
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BOR

A	belföldön	termelt	fehérborok	feldolgozói	értékesítési	árának	 
változása	Magyarországon 

(HUF/hl)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Földrajzi jelzés nélküli bor 29 731 … 32 229 108,4 …
Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel  
ellátott bor 23 602 24 351 24 903 105,5 102,3

 … = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A feldolgozói értékesítési ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	fehérborok	feldolgozói	értékesítési	ára	Magyarországon	(2016–2017)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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BOR

A	belföldön	termelt	vörös-	és	rozéborok	feldolgozói	értékesítési	árának	 
változása	Magyarországon 

(HUF/hl)

2016. 38. hét 2017. 37. hét 2017. 38. hét
2017.	38.	hét/ 
2016. 38. hét 
(százalék)

2017.	38.	hét/ 
2017. 37. hét 
(százalék)

Földrajzi jelzés nélküli bor 28 041 … … … …
Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel  
ellátott bor 31 716 29 069 28 494 89,8 98,0

… = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A feldolgozói értékesítési ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	vörös-	és	rozéborok	feldolgozói	értékesítési	ára	Magyarországon		(2016–2017)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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ERDŐGAZDÁLKODÁS

A kormány, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) és az erdészeti szakmai és érdekképviseleti szer-
vezetek közös sikere az értékteremtő erdőgazdálkodást támogató erdőtörvény kidolgozása – mondta 
Győrffy Balázs, a NAK elnöke. A kamara megalakulása óta nagy hangsúlyt fektet arra, hogy a több mint 
12 ezer erdő- és vadgazdálkodó tagjának véleménye, elképzelései megjelenjenek a köztestület tevékeny-
ségében. Az Országgyűlés 2017 májusában kétharmados többséggel fogadta el az erdőtörvény módosí-
tását, az új jogszabály egyáltalán nem szorítja háttérbe a természetvédelmi szemléletű erdőgazdálkodást, 
ugyanakkor megteremti azt a már régóta hiányzó összhangot és egyensúlyt, amire a magyar vidéknek 
égetően szüksége volt. Az erdészeti és a vadgazdálkodási törvények újjáalkotásával a korábbi egyoldalú-
ságok helyett az erdő mint nemzetgazdasági érték az eddigieknél jobban kiaknázható lesz. Győrffy Balázs 
a következő időszak feladatai, kihívásai között említette többek között az erdőtörvény végrehajtási rende-
letének megalkotását, az erdészeti jogcímek lehívásának segítését, a rendezetlen erdőterületek gazdál-
kodásba vonását, a szakirányítási támogatás visszaállítását és az örökösödési folyamatok szabályozását.

Újra lehet iparifa-ültetvények létrehozására pályázni – közölte a Miniszterelnökség agrár-vidékfejlesztési 
stratégiai ügyekért felelős helyettes államtitkára. Dr. Mezei Dávid kiemelte, hogy a 2014–2020-as vidék-
fejlesztési program mintegy 100 milliárd forinttal kívánja támogatni az erdőgazdálkodókat. A pályázati 
lehetőségek többsége március végéig már megnyílt, ám az erdőtelepítési támogatás most kibővült egy 
új célterülettel, az iparifa-ültetvények létrehozásával. Az erdőtelepítési jogcímen belül mintegy ötmilliárd 
forint áll az erdőgazdálkodók rendelkezésére erre a célra, a pályázat a keret kimerüléséig él. Az ilyen 
ültetvények támogatásával azt kívánják elérni, hogy enyhüljenek a természetes erdőkre nehezedő ipari-
fa-alapanyagigények.

Magyarország erdeiben az ősz egyik különlegessége a szarvasbőgés, amit néhány alapszabály betar-
tásával a túrázók is élvezhetnek. Ez a gímszarvasok nászának időszaka, amely augusztus végén kez-
dődött, szeptember közepén vagy végén éri el a csúcsot, és általában október végéig, november elejéig 
tart. Ezekben a hetekben a bikák szerelmes bőgésétől hangos az erdő. A szarvasbőgés idején, vagyis 
szeptember végéig Somogy megye több erdeje csak korlátozottan látogatható, hiszen a túlzott emberi 
érdeklődés megzavarhatja az állatokat. Emellett a vadászat miatt balesetveszélyes is a tiltott helyeken 
tartózkodás. Ilyenkor ügyelni kell arra, hogy 15 óra és 9 óra között nem szabad bemenni a lezárt erdőré-
szekbe. A somogyi állami erdőket gondozó SEFAG erdészei azt tanácsolják, hogy ha meghallja valaki a 
bőgő bika hangját, akkor csendben és óvatosan mozogjon, hogy ne riassza meg az állatot.

KÖZÖS	SIKER	AZ	ERDŐTÖRVÉNY
(agrotrend.hu/NAK, szeptember 24.)

ÚJRA	LEHET	PÁLYÁZNI	IPARIFA-ÜLTETVÉNYEK	LÉTREHOZÁSÁRA
(agrotrend.hu/MTI, szeptember 23.)

SZARVASBŐGÉSLESÉS	CSAK	FOKOZOTT	FIGYELEMMEL
(nak.hu, szeptember 20.)
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TERMŐFÖLD	ÉS	VÍZGAZDÁLKODÁS

A vízválság előbb sújthat bennünket, mint az elhatalmasodó klímaváltozás – hívta fel a figyelmet Áder 
János köztársasági elnök azon az ENSZ-ben rendezett konferencián, amelyet Magyarország és Dánia kö-
zösen szervezett egy „vízbiztos” világhoz szükséges befektetések finanszírozásáról. Jelenleg a világban 
több mint 2 milliárd ember nem jut egészséges ivóvízhez és 4 milliárd azoknak a száma, akiknek szenny- 
vize nincs megfelelő módon kezelve. A fenntartható urbanizáció is csupán vágyálom marad és a sze-
génység sem küzdhető le helyes vízgazdálkodás nélkül. Beszédében az államfő feltette a kérdést, hogy 
mit kell tenni az észszerű vízgazdálkodás érdekében és miképpen kellene finanszírozni azt. Kiemelte az 
öntözés, a szanitáció, valamint a vízhálózat korszerűsítésének és az árvízi védekezésnek a fontosságát. 
Áder János három magyar ötletet mutatott be: arzénmentesítő készüléket, napelemes vízszivattyút és 
konténeres szennyvíztisztítót.

Jövő tavaszra 124,5 ezer hektár új termőterület létesül Egyiptomban a nílusi ország, valamint a  
Koreai-Arab Társaság megállapodása alapján. Koreai szakértők és egyiptomi munkások ugyanis ösz-
szesen 50 ezer, egyenként mintegy 2,5 hektáros – számítógép vezérelt – „okos” fóliasátrat építenek.  
A 10 milliárd dolláros üzlet kiterjed tengervíz-sótalanító berendezésekre, valamint napenergia-erőművek-
re is. A beruházás helyszíne a 19 ezer négyzetkilométeres Kattara-mélyföld. A mezőgazdasági városban 
elsősorban takarmánynövényeket és steviát termesztenek majd.

VILÁGSZERTE	500	MILLIÁRD	DOLLÁRNYI	BEFEKTETÉSRE	LENNE	SZÜKSÉG	ÉVENTE	
A	VÍZVÁLSÁG	ELHÁRÍTÁSÁRA
(agrotrend.hu/MTI, szeptember 21.)

„OKOS”	FÓLIASÁTRAK	A	SIVATAGBAN
(blog.syngenta.hu, szeptember 21.)
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TÁPANYAGELLÁTÁS

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 43. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.  
Forrás: AKI Agrárstatisztikai Információs Osztály adatgyűjtése alapján

Egyes	műtrágyafélék	értékesítési	ára	ÁFA	nélkül	(2016–2017)

A műtrágyafélék iránti kereslet 2017 augusztusában júliushoz képest emelkedett, az értékesítési átlagárak 
kismértékben változtak, leginkább csökkentek. A kálium-klorid kivételt képez ez alól, ennél a terméknél  
4,5 százalékos árnövekedés volt tapasztalható. Augusztusra az őszi kalászosok országszerte betakarí-
tásra kerültek, még ebben a hónapban elkezdődött a következő szezon őszi gabonaféléinek vetéséhez a 
magágy előkészítés és tápanyag-utánpótlás. Az őszi kalászosok 2017. évi termésátlagai kismértékben, de 
elmaradtak a tavalyi év átlagaitól.

MEZŐGAZDASÁGI	INPUTOK	2017.	AUGUSZTUS	HAVI	FORGALMA
(AKI Statisztikai jelentések, A mezőgazdasági inputok havi forgalma, 2017/9. szám)
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VETŐMAG

Az idén 25 Békés megyei önkormányzat 143 hektáron termesztett ipari kendert a start munkaprogramok 
részeként. A vésztői polgármester közölte, a terület felén a kendert vetőmag előállítására termesztették. 
Hozzátette, 2007-ben gyakorlatilag megszűnt a kender termesztése az országban. Most azonban, a Bé-
kés megyei konzorcium három évvel ezelőtti alapítása után elmondható, hogy a vetőmag rendelkezésre 
áll – mondta. A terület másik felén termelt növényt rostkenderként hasznosítják. Vésztőn élelmiszeripari 
felhasználásra olajat préselnek a kenderből.

BÉKÉSBEN LEHELNEK ÚJ ÉLETET A KENDERTERMESZTÉSBE
(agrotrend.hu/MTI, szeptember 26.)
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NÖVÉNYVÉDELEM

A szőlősgazdák az idén is a lisztharmattal küzdöttek a legtöbbet. A levelek felületén most érlelődnek az 
áttelelő gombatestek, a kazmotéciumok. Közvetlenül szüret után érdemes elvégezni a kénes vagy még 
inkább a kénes-olajos lomblemosást. Ekkor a még éretlen, sárga színű, a levelek felszínén szabad szem-
mel éppen hogy csak látható „gombagöböket” lehet gyéríteni. Védekezés híján beérnek, feketévé, vastag 
falúvá, ellenállóvá alakulnak. Az őszi esőkkel mosódnak le a kordonkarra, a támberendezésre. Itt várják a 
tavaszt és indítják be az első fertőzési hullámot. 

A növényvédő szerek forgalma továbbra is visszafogott volt 2017 augusztusában az előző hónaphoz ké-
pest, azonban egyes gyomirtó és egyben deszikkáló szerek forgalma megélénkült. Az általunk megfigyelt 
szerek közül a Roundup Mega és a Reglone Air iránt volt intenzív a kereslet. A növényvédő szerek közül 
a gyomirtók és a rovarirtók értékesítési ára csökkent néhány százalékkal augusztusban az egy hónappal 
korábbihoz képest, kivétel: Roundup Mega, amely 1 százalékkal növekedett. A gombaölő szerek ára kis-
mértékben emelkedett, a Vitavax 2000 iránt a háromszorosára nőtt az igény, a további megfigyelt termé-
kek esetében az évszaknak megfelelő volt a kereslet.

A	TAVASZI	FERTŐZÉST	ELŐZZÜK	MEG,	HA	NEM	HAGYJUK	ÁTTELELNI	A	 
KÁROSÍTÓKAT
(agroinform.hu, szeptember 21.)

MEZŐGAZDASÁGI	INPUTOK	2017.	AUGUSZTUS	HAVI	FORGALMA
(AKI Statisztikai jelentések, A mezőgazdasági inputok havi forgalma, 2017/9. szám)

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 43. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.
Forrás: AKI Agrárstatisztikai Információs Osztály adatgyűjtése

Egyes	növényvédő	szerek	értékesítési	ára	ÁFA	nélkül	(2016–2017)
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AGROTECHNIKA

A	forgalmazó	szervezetek	mezőgazdaságigép-	és	alkatrész-értékesítése	 
mezőgazdasági	végfelhasználóknak

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 48. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.  
Forrás: AKI Agrárstatisztikai Információs Osztály adatgyűjtése alapján

2017. október 2-tól megújult kérdésbankkal folytatódik a „T” (mezőgazdasági vontató) kategória számí-
tógépes hatósági elméleti vizsgáztatása. A vizsgázók naprakész technológiai megoldásokat, háromdi-
menziós grafikai ábrázolásokat alkalmazó, részben mozgóképes kérdéssorral találkoznak majd. A más 
kategóriákban szerzett kedvező tapasztalatokon túl a mezőgazdasági vontatók esetében a különösen 
jelentős és gyors ütemű műszaki fejlődés is indokolttá tette a váltást. A számítógépes vizsgáztatási rend-
szer egyebekben a megszokott formában működik a továbbiakban is. A felkészülést segíti, hogy a „T” 
kategóriás képzésben részt vevő képzőszervek, szakoktatók és tanulók 2017. november 5-ig ingyenesen 
ismerkedhetnek az új vizsgakérdésekkel ezen az oldalon: http://edukresz.hu/tkategoria/.

Jelentősen bővült a hazai mezőgéppiac az év első felében. Az előző évek zsugorodó gépértékesítése 
után újra növekedésnek indultak az eladások, az erő- és munkagépekből is több fogyott a korábbinál. 
A gazdaságok 76,6 milliárd forint értékben vásároltak új mezőgazdasági gépeket 2017 első fél évében, 
amely 40 százalékos növekedést jelent a 2016. I. félévi gépértékesítéshez viszonyítva. Jelentősen bő-
vült a traktor- és kombájnértékesítés: traktorokból 1387 darab talált gazdára, gabonakombájnokból pedig  
222 darabot értékesítettek 2017 első hat hónapjában.

MEGÚJUL	A	„T”	KATEGÓRIÁS	KRESZVIZSGA
(agroinform.hu/Nemzeti Fejlesztési Minisztérium, szeptember 26.)

A	MEZŐGAZDASÁGI	GÉPÉRTÉKESÍTÉS	ALAKULÁSA	2017	I.	FÉL	ÉVÉBEN
(AKI Statisztikai jelentések, Mezőgazdasági gépek forgalma, 2017/3. szám)
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MALOM-	ÉS	SÜTŐIPAR

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Jász-Nagykun-Szolnok megyei szervezete a Gyermekek Világnap-
ján, 2017. szeptember 20-án tartotta a Magyarok Kenyere Program adományozási ünnepségét Jászjá-
kóhalmán, a Mária-malomban. Az ünnepségen köszöntőt mondott Kovács Sándor, a megyei közgyűlés 
elnöke, Hubai Imre Csaba, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara megyei elnöke, prof. dr. Korinek László, 
a Magyarok Kenyere Program ötletgazdája és Andó-Darázs Edit, a Mária-Malom Kft. ügyvezető igaz-
gatója. A köszöntők után Andó-Darázs Edit jelképesen átadta a lisztadományt Hubai Imre Csabának és  
prof. dr. Korinek Lászlónak, majd a támogatott szervezetek képviselői az adományleveleket vehették át. 
A megyei gazdatársadalom példás felajánlásainak köszönhetően 2 gyűjtőponton 613 felajánló 114 610 kg 
búzát adományozott. A megyében közel 20 tonna lisztadományt adtak át, melyből négy gyermekekkel, 
családokkal foglalkozó szervezet részesült.

MAGYAROK	KENYERE:	ADOMÁNYOZÁS	JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK	MEGYÉBEN
(nak.hu, szeptember 21.)
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TAKARMÁNYIPAR

Tíz hallgató vehet részt a Kaposvári Egyetem és a Hunan Mezőgazdasági Egyetem közös kínai–magyar 
képzésében. A Hunan Mezőgazdasági Egyetemen folyik egy kutatás gyógynövénykivonatok, illetve ható- 
anyagok használatáról a sertés- és baromfitakarmányokban. Leghamarabb egy év múlva kezdődhet a 
közös oktatás, először csak 5-10 hallgatót fogadnak majd. Ez a kaposvári egyetemistáknak hatalmas  
lehetőség – mondta Szávai Ferenc rektor.

Stratégiai megállapodásokat kötöttek az agrárkutatásban érdekelt szervezetek a szója és egyéb fehér-
jenövények termesztésének hatékonyabbá tétele érdekében. A két szerződést a Nemzeti Agrárkutatási 
és Innovációs Központ (NAIK), valamint az Agrárgazdasági Kutató Intézet (AKI) a Magyar Szója Non-
profit Kft.-vel, illetve a Magyar Gabonafeldolgozók, Takarmánygyártók és Kereskedők Szövetségének 
takarmánygyártó tagozatának képviselőjével írta alá. A partnerség célja, hogy a szója és egyéb fehér-
jenövények magyarországi termesztését elősegítsék, gyakorlati és innovációs eredményeiket megosz-
szák egymással, továbbá az agrárkutatási tevékenységet még hatékonyabbá tegyék ezen a területen. 
Ma Magyarországon mintegy 60-70 ezer hektáron termesztenek szóját. Ez a termőterület 2015-ben még  
43 ezer hektár volt, ám a termeléshez kötött támogatások hatékony alkalmazásával sikerült a vetésterü-
letet jelentősen növelni. Emellett más fehérjeforrásokat is számításba kell venni a fehérjetakarmány-prog-
ramban – mondta Gyuricza Csaba, a NAIK megbízott főigazgatója. Példaként említette a kukorica és a 
napraforgó ipari feldolgozása során keletkező melléktermékeket, emellett az állattenyésztésben használ-
ható fehérje-melléktermék keletkezik a bioetanol-gyártásnál is.

KÖZÖSEN	KUTATJÁK	KI,	HOGY	MITŐL	LESZ	JÓ	A	TAKARMÁNY
(Somogyi Hírlap, szeptember 22.)

ÖSSZEFOGTAK A HATÉKONYABB FEHÉRJENÖVÉNY-TERMESZTÉSÉRT
(nak.hu/MTI, szeptember 22.)
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CUKORIPAR

Szlovákiában 2011 és 2015 között 20,27 ezer hektáron termesztettek cukorrépát, tavaly a termőterület 
elérte a 21,60 ezer hektárt, idén pedig a 22,55 hektárt. A cukorrépa a viszonylag hosszú vegetációs ideje 
miatt bőséges csapadékot igényel, elsősorban június, július és augusztus folyamán tart igényt a vízre – 
mondta Jana Holéciová, a Szlovák Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kamara szóvivője. Az utóbbi négy 
év terméshozamai alapján arra a megállapításra jutottak a kamara szakemberei, hogy a tengermelléki 
nyugat-európai régiókban 5 százalékos mértékben befolyásolja az időjárás alakulása a cukorrépatermést, 
a szárazföld belsejében lévő területeken viszont akár 18-22 százalékban is. A cukorrépa termőterületének 
15 százaléka öntözhető. A Szlovákiai Cukorrépa-termesztők Szövetsége arról tájékoztatott, hogy idén 
mintegy 150-300 milliméterrel kevesebb csapadék hullott a cukorrépatermő területekre, mint amennyire 
szükségük lett volna. A cukorrépa átlagos tőszáma a felmérések alapján 94 ezer/hektárra tehető. Szak-
értők szerint az átlagos idei hozamok nem haladják meg az 50 tonnát hektáronként. Míg Szlovákiában 
4-5 éve még valamivel több mint 176 ezer tonna cukrot állítottak elő, addig tavaly már 221 ezer tonnát. 
Az utóbbi 2-3 évben mintegy 50 százalékkal emelkedett a cukor fogyasztói ára. Arról, hogy az uniós kvóta 
eltörlésével csökken-e a cukor ára, a piac dönt majd. Nehéz megmondani, hogy miképpen alakulnak a 
fogyasztói árak. A szlovákiai cukorrépa-termesztők és cukorgyártók nem meghatározó tényezők az eu-
rópai ár alakulásában – mondta Jana Holéciová. A szakemberek arra számítanak, hogy az előttünk álló 
hónapokban csökken a cukor ára. A világpiacon és az Európai Unióban 2015 vége és 2017 februárja kö-
zött egyaránt emelkedtek a cukorárak. Az agrárpiaci elemzőknek az a véleménye, hogy jövőre a világ cu-
kortermelése nagyobb mértékben emelkedik, mint a felhasználása, vagyis két deficites év után 4-5 millió  
tonnás többletre lehet számítani, ami lenyomja az árakat.

OLCSÓBB LEHET A CUKOR
(Magyar Mezőgazdaság, szeptember 27.)

Forrás: LIFFE

A	fehércukor	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	londoni	árutőzsdén	(2016–2017)
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ITALGYÁRTÁS

A rég elfeledett, ám manapság újra reflektorfénybe kerülő alakorbúzából főz biosört egy kisvállalkozás. 
Gyula határában, bioviszonyok között termelt alakorból egyelőre budapesti bérfőzéssel készíttetnek sört, 
ám már épül a cég saját kisüzemi sörfőzdéje. A felső erjesztésű vörös sört szűrt és szűretlen változatban 
is értékesítik, bioboltokban, valamint nagyobb kereskedelmi láncoknál is kapható.

Hidegitalokat Magyarországon gyakorlatilag minden háztartás vásárol. A GfK Háztartáspanel által 
mért otthoni fogyasztásra történt, ún. „multiserve” (nagy kiszerelés, 1 liter feletti) termékek vásárlása-
it tekintve a jegestea „kistestvérnek” tekinthető. Azért is jelenthető ez ki, mert míg szénsavas üdítőt, 
ásványvizet (palackozott vizet) és gyümölcslevet tízből nyolc-kilenc háztartás vesz, addig jegesteát 
alig öt. A másik oka e jelző használatának a vásárlási gyakoriságban rejlik: míg a fentiekben megne-
vezett három nagy kategóriából durván kéthetente vásárolnak a fogyasztók, addig jegesteából átla-
gosan mindössze havonta egyszer. Mivel a hideg italok között a viszonylag olcsó víz mennyisége túl-
ságosan domináns, a jegesteát vásárló csoportok meghatározását a költéseik alapján végezték el: 
„intenzív” jegestea-fogyasztónak nevezték azokat a háztartásokat, akik hidegital-kiadásuk legalább  
40 százalékát jegesteára költötték, és „alkalmi” fogyasztók lettek azok, ahol ez az arány 40 százalék alatti. 
Jelen esetben az „intenzív” csoport alig 7 százalékát adja az összes kategóriavásárlónak, ám mivel ők 
tízszer annyit fogyasztanak, mint az „alkalmi” vásárlók, ez a 7 százaléknyi „intenzív” csoport vásárolja az 
egész kategória közel felét.

ŐSI	BÚZÁBÓL	SÖRT
(magyarmezogazdasag.hu, szeptember 21.)

HÉTSZÁZALÉKNYI	FOGYASZTÓ	VESZI	A	JEGESTEA-MENNYISÉG	41	SZÁZALÉKÁT
(nak.hu/GfK, szeptember 23.)
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AGRÁRÁGAZAT	ÁLTALÁBAN

2017 júliusában a mezőgazdasági termelői árak 3,0 százalékkal haladták meg az előző év azonos idősza-
kit, ami a növényi termékek árának 1,4 százalékos csökkenéséből, illetve az élő állatok és állati termékek 
árának 11 százalékos növekedéséből tevődik össze.
2017 júliusában 2016 júliusához képest:

•  A gabonafélék ára 3,9 százalékkal mérséklődött, ezen belül a búza ára 11 százalékkal nőtt, a kukori-
cáé 11 százalékkal csökkent. Megkezdődött az új betakarítású búza értékesítése, amely 2017 júliusá-
ban 42 800 forintba került tonnánként.

•  A gyümölcsök ára 23 százalékkal nőtt. A kiemelt termékek közül a körte és az őszibarack ára 9,3, illet-
ve 9,0 százalékkal csökkent, a szamóca és a szilva ára 36, valamint 72 százalékkal emelkedett.

•  A zöldségfélék ára 0,6 százalékkal nőtt, a burgonyáé 19 százalékkal csökkent.
•  Az élő állatok termelőiár-szintje 4,7, az állati termékeké 27 százalékkal emelkedett.

2017 január–júliusa az előző év azonos időszakához viszonyítva:
•  A mezőgazdasági termelői árak 2,9 százalékkal növekedtek. Ezen belül a növényi termékek ára  

2,0 százalékkal csökkent, az élő állatok és állati termékeké 12 százalékkal emelkedett.
•  A zöldségfélék ára 3,1, a vöröshagymáé 20 százalékkal csökkent, a paradicsom ára 15 százalékkal 

nőtt.
•  A burgonya ára 8,0 százalékkal csökkent.
•  A vágósertés ára 22, a tej ára 25 százalékkal emelkedett.

3,0	SZÁZALÉKKAL	NÖVEKEDTEK	A	MEZŐGAZDASÁGI	TERMELŐI	ÁRAK
(KSH, szeptember 14.)

Megjegyzés: A témában a következő friss adatokat a NAK 41. heti Piaci és Árinformációk kiadványában találja.
Forrás: KSH-adatok alapján AKI-szerkesztés

A	mezőgazdasági	termelői	árak	alakulása	
(előző	év	azonos	időszaka	=	100	százalék)
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AGRÁRÁGAZAT	ÁLTALÁBAN

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 2017. október 18-án „Fenntartható gazdálkodás” címmel nagyszabá-
sú szakmai konferenciát tart. Az eseményen részt vesznek Kelet-Közép-Európa agrárkamaráinak szak-
emberei, továbbá a téma amerikai szakértői is. Az eseményen a tervek szerint szó lesz többek között 
az USA agrárpolitikájáról és agrárinnovációjáról, az EU-ban elérhető agrárinnovációs támogatásokról, a 
BioEast-kezdeményezésről, az Európai Unió közös agrárpolitikájának jövőjéről, illetve a magyar agrár-
gazdaság helyzetéről és a KAP jövőjével kapcsolatos hazai álláspontról is. A konferenciára többek között 
meghívták az osztrák, cseh, szlovák, lengyel, észt, lett, litván, román, bolgár, szerb, horvát és szlovén ag-
rárkamarák elnökeit és szakértőit, a témában érintett hazai és külföldi vezető szakembereket, valamint a 
hazai társadalmi és szakmai szervezetek fő képviselőit. A konferenciáról, illetve a programokról részletes 
tájékoztatás itt érhető el.

Összesen 40 000 tő paradicsom – 200 paradicsomfajta – található abban az izraeli kísérletben, amelyben 
öntözés nélkül próbálnak olyan nem génmódosított fajtákat nemesíteni, amelyek rendkívül szárazságtűrő-
ek, illetve kimagasló hozamot és minőséget képesek produkálni. A megfelelő fajtákat vad paradicsomfajok 
felhasználásával szeretnék létrehozni a tudósok. A kísérletben vannak bizonyos fajták, amelyek mindösz-
sze három hétig kaptak öntözést a szezon elején, viszont a forró, száraz nyár során semmilyen víz nem 
érte őket. A paradicsom köztudottan igényli a megfelelő mennyiségű vizet és tápanyagot, ugyanis így 
növekszik a legjobban. Ezért a kísérletek első lépéseként azt kutatják, mely fajták képesek öntözés nélkül 
is jó hozamot és minőséget adni. Az izreali kutatás során nem csak szárazságtűrő, de kártevőknek és be-
tegségeknek ellenálló fajták fejlesztésén is dolgoznak, ugyanis ezek a tényezők is jelentősen korlátozzák 
a paradicsom hozamát.

A 2017-ben szakmai nappal kibővített OMÉK szeptember 24-én, vasárnap zárta kapuit. Az idei rendez-
vény 988 kiállítójával rekordot döntött, hiszen soha ennyien még nem jöttek el és nem mutatták meg a 
magyar föld legjavát, a Kárpát-medence kincseit. Az ingyenes belépésnek köszönhetően az eddigi rekor-
dot 30 százalékkal haladta meg az OMÉK-ra kilátogató általános és középiskolás diákcsoportok száma, 
emellett főiskolások és egyetemisták ezrei is térítésmentesen léphettek be.

KAMARAI	KONFERENCIA	A	FENNTARTHATÓ	GAZDÁLKODÁSRÓL
(nak.hu, augusztus 18.)

IGAZI	SZENZÁCIÓ	LESZ,	HA	MEGTALÁLJÁK	A	SZUPERPARADICSOMOT
(agrarszektor.hu, szeptember 23.)

SIKERES VOLT AZ OMÉK
(nak.hu, szeptember 25.)

http://nak.hu/kamara/fenntarthato-gazdalkodas-konferencia
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ÉLELMISZERIPAR	ÁLTALÁBAN

A Földművelésügyi Minisztérium a múlt héten védjegyként is bejelentette a Szellemi Tulajdon Nemzeti 
Hivatalnál a GMO-mentes jelölést. A GMO-mentesként jelölt állati eredetű termék azt jelenti, hogy az adott 
állat GMO-mentes takarmányt fogyasztott. Növényi eredetű termékek esetében pedig a jelölés azt jelenti, 
hogy a termék nem tartalmaz GMO-t. A GMO-mentes jelölés alapvetően lehetőséget és nem kötelezett-
séget jelent az élelmiszer-előállítóknak. Jelenleg a kukorica, a szója, a repce, a gyapot és a cukorrépa 
GMO-változata engedélyezett az unióban, tehát a GMO-mentes jelölés is ezen növényekre és a belőlük 
származó élelmiszerekre lesz alkalmazható.

Önálló élelmiszeripari stratégiával javítaná az ágazat versenyképességét a Nemzetgazdasági Minisztéri-
um. Pomázi Gyula, a tárca helyettes államtitkára szerint a tervezetet várhatóan még az idén elfogadhatja 
a kormányzat. Az elkészült előterjesztés többek között az adóterhek egyszerűsítését és a támogatási 
rendszer újragondolását ígéri. Az elérhető európai uniós támogatások mellett átalakítanák a hazai költség-
vetési forrásokat, így biztosítva, hogy azok is kaphassanak vissza nem térítendő támogatást a fejleszté-
seikhez, akik nem felelnek meg a mostani rendszer feltételeinek, emellett az élelmiszeripari vállalkozások 
tőkeellátottságát is javítanák. Ezt a finanszírozási formát az Irinyi Kockázati Tőkealapon keresztül érhetik 
majd el a cégek.

Fogszuvasodást gátló rágógumit, étvágygerjesztő illatokat és egy különleges száraztésztát is kifejlesztet-
tek azok az egyetemi és főiskolai hallgatók, akik idén részt vettek az Ecotrophelia Magyarország élelmi-
szer-innovációs versenyen. A megmérettetésnek most először adott otthont az Országos Mezőgazdasági 
és Élelmiszeripari Kiállítás és Vásár (OMÉK) 2017. szeptember 21-én. A kifejezetten egyetemi és főiskolai 
hallgatók számára meghirdetett versenyen a győztes az ACeBuG Team által kifejlesztett fogszuvasodást 
gátló hatóanyagot tartalmazó rágógumi lett, így az ő termékük képviselheti hazánkat novemberben az 
Ecotrophelia Europe nemzetközi fordulóján Londonban.

VÉDJEGYKÉNT JEGYZIK BE A GMO-MENTES JELÖLÉST
(agrotrend.hu/vg.hu, szeptember 23.)

EGYSZERŰBB	ADÓTERHEK	AZ	ÉLELMISZERIPARI	TERVBEN
(magyaridok.hu, szeptember 21.)

INNOVATÍV	RÁGÓGUMI	NYERT	DÍJAT	AZ	OMÉK-ON
(agrotrend.hu/hirado.hu, szeptember 24.)

Új típusú, gyógynövényeket is tartalmazó étrend-kiegészítő termékcsaládot fejlesztenek Győrben.  
A 2020 szeptember végéig tartó projektben a győri felsőoktatási intézmény, a Pannonhalmi Apátsági Pin-
cészet Kft. és a Kisalföldi Mezőgazdasági Zrt. vesz részt. A termékek készítése során a pannonhalmi 
szerzetesek által évszázadokig gyógyításra használt növények nagy tisztaságú kivonatait adagolják a 
szőlőmagolajhoz, így biztosítják a termékek speciális hatásait. A termékcsalád egyes tagjai az általános kerin-
gésrendszeri védelem mellett agyi katasztrófa és infarktus, bizonyos rákos megbetegedések, allergia, illetve  
kiválasztás-szervrendszeri megbetegedések elleni gyógyhatást biztosíthatnak. A kutatás-fejlesztésre  
856,5 millió forintot fordítanak, amiből mintegy 510 millió forintot az Európai Unió biztosít.

GYÓGYNÖVÉNYES	ÉTREND-KIEGÉSZÍTŐT	FEJLESZTENEK	GYŐRBEN
(orientpress.hu, szeptember 25.)
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ÉLELMISZER-KERESKEDELEM

Az	agrár-külkereskedelem	havonkénti	alakulása

Megjegyzés: A témában a következő friss adatokat a NAK 42. heti Piaci és Árinformációk kiadványában találja.
Forrás: KSH-adatok alapján AKI-szerkesztés

Ideiglenesen hatályba lépett szeptember 21-én az EU és Kanada között létrejött átfogó gazdasági és 
kereskedelmi megállapodás (CETA) – közölte az Európai Bizottság. Az egyezmény az unió és Kanada kö-
zötti kereskedelemben a tarifacsoportok 98 százalékában megszünteti a vámokat. A CETA teljes végrehaj-
tásának előfeltétele, hogy valamennyi uniós tagállam alkotmányos előírásainak megfelelően megerősítse 
a megállapodást, csak ezután fog teljes mértékben hatályba lépni. A tájékoztatás szerint bizonyos kanadai 
termékek esetében az unió csak korlátozott mértékben nyitotta meg piacát, miközben számos európai 
exportterméknél biztosítja a kanadai piachoz való jobb hozzáférést. Ilyenek például a sajtok, a borok és 
más szeszes italok, a zöldség-gyümölcs és a feldolgozott termékek.

IDEIGLENESEN	HATÁLYBA	LÉP	AZ	EU-KANADA	KERESKEDELMI	MEGÁLLAPODÁS
(agrarszektor.hu, szeptember 20.)

A mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitelének értéke 4380 millió eurót, behozatalának érté-
ke 2749 millió eurót tett ki 2017 első fél évében, az agrár-külkereskedelem aktívuma 1632 millió euró,  
289 millió euróval több, mint 2016 első fél évében volt. A mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek  
exportértéke 14,2 százalékkal, importértéke 10,2 százalékkal nőtt 2017 első hat hónapjában, az egyenleg 
21,5 százalékkal haladta meg a 2016 első félévi értéket.

ÉLELMISZER-KÜLKERESKEDELEM
(AKI Statisztikai jelentések, Az élelmiszer-gazdaság külkereskedelme, 2017/9. szám)
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Felelős kiadó: 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara
H-1119 Budapest, Fehérvári út 89–95. 

Telefon: (+36 1) 802-6100
www.nak.hu 
piac@nak.hu 

A kiadványt összeállítja és szerkeszti:

Agrárgazdasági Kutató Intézet
H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5.

Telefon: (+36 1) 217-1011
www.aki.gov.hu 
aki@aki.gov.hu

Agrárgazdasági
Kutató Intézet


	Rövidítések jegyzéke
	omék
	búza
	kukorica
	egyéb gabonafélék
	NAPRAFORGÓMAG
	repcemag
	szója
	burgonya
	gyümölcs
	zöldség
	szőlő
	bor
	erdőgazdálkodás
	Termőföld és vízgazdálkodás
	TÁPANYAGELLÁTÁS
	Vetőmag
	Növényvédelem
	agrotechnika
	MALOM- és SÜTŐIPAR
	TAKARMÁNYIPAR
	Cukoripar
	ITALGYÁRTÁS
	AGRÁRÁGAZAT ÁLTALÁBAN
	ÉLELMISZERIPAR ÁLTALÁBAN
	ÉLELMISZER-KERESKEDELEM

